

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

深耕主业 争创一流

昔阳县全力创建营商环境品牌

本报讯 今年以来,昔阳县营商环境局认真落实省、市、县两会精神,锚定“11365”总体思路,围绕“昔”心办“阳光办”营商环境品牌创建,统筹推进营商环境创新提升、“听民意办实事”、高效办成一件事等各项工作,为昔阳县打造全省县域经济高质量发展样板提供坚实支撑。

在昔阳县政务服务中心,宽敞明亮的环境、整齐划一的窗口、热情周到的服务,让人倍感舒适。大厅内整体以银灰色和绿色为主色调,为办事企业、群众呈现更加开放、专业、便捷的空间体验感。

近年来,昔阳县营商环境局畅通民意渠道,制定一系列举措,以“一延

时、两帮办、三免费、四提醒”为主要内容,扎实开展“听民意办实事”行动。针对企业和群众“工作时间没空办”“休息时间没处办”的难题,推出“早晚弹性办”延时服务举措;配备专业专职队伍,免费为办事群众和企业提供“保姆式”“一对一”帮办代办、上门办服务;推出免费刻章、免费复印、免费邮寄“三免费”服务,进一步方便企业、群众办事;制定预约服务提醒、后置事项提醒、证照到期提醒、审管衔接提醒,为企业和群众提供全方位、闭环式服务。同时,昔阳县营商环境局还持续开展“经营主体畅谈日”活动,了解、发现并解决企业存在的问题,为企业提供更加贴心

的服务。

昔阳县综合农贸批发市场负责人杨鹏忠说:“在项目建设初期,县营商环境局工作人员多次前来调研协调;招商完毕后,又主动为商户提供上门服务,真是太贴心了。”

据了解,截至目前,延时服务期间累计接待群众347人次、来访咨询215件、办件197件,累计帮代办事项3200余件,特别是针对军人、老年人、残疾人等“三类人群”提供免费上门服务、办理业务21件,免费邮寄资料36件,免费复印6000余份,免费刻章6654枚,受益商户1775户,为企业节省开办成本97万余元,真正实现了企业开办“零成本”、群众办事

“少跑腿”。

昔阳县营商环境局副局长翟晓梅表示,下一步,将聚焦加快创建“三县四区”的目标任务,深化两项改革,抓好三件实事,打造县级“1+3”综合受理模式,实现“一窗受理、综合服务”;全面推行企业和群众两个全生命周期“一件事”套餐,以迎商会客厅为契机,探索形成昔阳“网上政务”新实践和“AI智能服务新体系”,继续实施好“1234机制”,让群众既能享受办事的便利,又能感受家的温暖,奋力打造营商环境“昔阳之窗”,为县域经济高质量发展作出新的更大贡献。

(李楠 张渊杰)

展现工业魅力 激发奋进力量

昔阳县档案馆开展“聚光·工业风”摄影展



昔阳县档案馆工作人员正在为学生讲解“聚光·工业风”主题摄影作品。焦虹 摄

本报讯 4月1日,“聚光·工业风”主题展览亮相昔阳县档案馆。社区工作人员和学生群体有序参观,开启工业摄影艺术之旅。

据悉,自4月1日起,昔阳县档案馆开启为期一个月的“聚光·工业风”“寻美·农文旅”主题图片展,展览以两周为一个主题周期有序推进。

展区内,一幅幅摄影作品错落有致。从记录上世纪六十年代以来昔阳工业建设艰辛的老照片,到聚焦当下工业成就的精彩画面,再到展现基层员工辛勤劳动瞬间的抓拍,每一张照片都诉说着昔阳工业的故事。

昔阳县新建南路社区副书记梁莉说:“通过参观,我看到了昔阳县工业企

业发展的艰辛历程,转型升级后的丰硕成果,我被这种拼搏奋进的精神深深感动着。作为一名社区工作者,我们要汲取这种创新与拼搏精神,积极探索更好的社区服务模式,为居民创造更美好的生活环境。”

“今天参观了展览,我被这些照片深深震撼了。我为我的家乡发生这样的巨变而感到骄傲,以后我一定要更加努力学习,为家乡的建设贡献自己的力量。”昔阳县子弟小学五(1)班翟芷涵说道。

此次“聚光·工业风”主题展览,旨在通过镜头语言,展现昔阳工业的历史脉络、发展成就以及工业与城市的融合发展。展览分为“历史回响”“转型发展”“劳动之美”三大板块,生动呈现了昔阳工业从艰辛起步到蓬勃发展的历程,激励人们在奋斗路上汲取力量,助力“三县四区”建设,推动昔阳朝着全省县域经济高质量发展样板目标迈进。

(焦虹 杨京津)

工作人员和志愿者深入各村,向群众发放文明祭扫宣传单。宣传单内容丰富,不仅包含文明祭扫的倡议,还详细介绍了绿色环保的祭祀方式,如网络祭祀、家庭追思会等。

“一直以来,我觉得烧纸是传统,现在经过工作人员的讲解,我明白了鲜花祭祀既环保又能表达对先人的思念,这种活动真挺好。”沾尚镇中山村村民宋素珍说道。

沾尚镇通过采取“鲜花换纸”“公共祠堂祭祀”“分发传单”等一系列行之有效的措施,推动移风易俗工作深入开展,让文明祭扫成为清明新风尚。这些举措,不仅改善了镇域环境,提升了群众的文明素质,更为其他乡镇开展移风易俗工作提供了宝贵的经验。

(李楠)

员,细分网格,建立考核机制,定期开展技能培训与实战演练,提升队员的应急处置能力。同时,县林业局防火中队进驻东冶头镇葱窝村,为该镇提供专业灭火力量和设备,全方位全覆盖构筑起防火安全网。

此外,东冶头镇还出台了《东冶头镇森林防火管理考核办法》,制定森林防火应急预案,建立森林防火物资储备库,24小时实时监控林区,与乡镇综合行政执法部门、县林业局防火中队、东冶头派出所联合开展防火安全检查,多形式进行防火宣传,增强全民防火意识。

东冶头镇武装部部长乔德庆表示,下一步,将继续秉持“预防在先、发现在早、处置在小”原则,组织护林员、网格员、村干部进村入户,持续深化宣传教育,加大火源管控力度,杜绝重大森林火灾事故发生,确保群众生命财产安全和森林资源安全。

(张颖 郭佳雨)

昔阳县

“空中卫士”守护绿水青山



无人机依据预设程序,执行防火巡查任务。张颖 摄

本报讯 当前,已进入森林防火特险期,昔阳县积极创新森林防火模式,引入低空人工智能技术,为森林防火装上“智慧大脑”,开启森林防火“智”时代。

在昔阳县森林防火指挥中心,工作人员熟练地运用远程操作系统,将部署于户外关键点的无人机依据预设程序,精准驶向重点森林区域,执行防火巡查任务。因无人机具有机动性强、巡查范围广、精准度高的特点,更便于对地势复杂、人员难以抵达的偏远林区进行全方位、无死角的监测。

昔阳县森林防火指挥部办公室主任郑晓波表示,无人机技术的引入为森林防火工作带来了革命性的提升,其高效性、灵活性和智能化的特点和

现有智慧林业林区高点监控系统相结合,基本达到了林区巡护全覆盖,显著弥补了传统巡护手段的不足,给森林防火带来便捷。

今年,昔阳县首次将低空无人机投入到森林防火工作,依靠人工智能的机动性和灵活性,对防火点位值守、疑似火情监测、队伍集结情况、实时火情处置、事后调查取证、依法追责问责等6个流程进行辅助指挥。同时,通过部署智能摄像头等设备,构建起了一套全方位、多层次的低空人工智能监测体系,为森林防火工作带来显著成效。下一步,昔阳县将持续探索新技术在森林防火领域的广泛应用,以科技力量守护绿水青山,筑牢生态安全屏障。

(张颖)

山西喜品尚食品有限公司

助力预制菜产业高质量发展

本报讯 在预制菜产业蓬勃发展的浪潮中,山西喜品尚食品有限公司凭借其卓越的创新能力和优质的产品,成为推动昔阳县经济高质量发展的典范。

在山西喜品尚食品有限公司的鲜捷预制菜加工工厂内,新生产线的启用为工厂带来了全新的活力与高效的工作场景。4月2日,笔者在车间看到,现代化生产线排列整齐,自动化设备精准地完成着每一道工序。工人们身着统一的制服,穿梭于生产线之间。他们熟练地操作着控制面板,与机器密切配合,整个过程高效且流畅。

山西喜品尚食品有限公司总经理王立功说:“公司成立于2023年3月,6月新建了山西鲜捷预制菜加工项目,是一家以中央厨房净菜加工为主的果蔬加工生产企业。公司秉持‘健康、绿色、快捷’的经营理念,为昔阳县乡村集体经济发展起到了积极作用。”

作为一家专注于预制菜研发、生产和销售的企业,山西喜品尚食品有

限公司不仅为消费者提供了便捷、美味的食品,还为中小微企业的发展树立了标杆。鲜捷预制菜加工工厂拥有自己的蔬菜大棚和有机菜园,从源头把控食材品质,为预制菜的生产提供了坚实保障。

王立功说:“我们采取‘公司+农场+农户’的模式,菜品包括净菜、冷冻菜、冷冻油炸、冷冻水果、冷冻果浆等,不仅可以满足不同客户需要,还带动了周边村民灵活就业。”

山西喜品尚食品公司凭借其在食品行业的丰富经验和技能积累,致力于将鲜捷预制菜打造成高品质、绿色健康的产品。公司计划通过标准化生产流程和冷链物流体系,严格把控预制菜从源头到餐桌的品质。

王立功表示,下一步,公司将聚焦产品创新,开发更多健康、美味的预制菜,满足多样需求。强化供应链管理,确保原材料优质稳定。加大市场推广力度,提升品牌知名度。

(郝然 郑佳兴 孔令宏)

昔阳县沾尚镇

清明新风拂 移风易俗行

本报讯 清明节前夕,昔阳县沾尚镇采取创新举措,开展多样化文明祭扫活动,推进移风易俗,弘扬传统文化,让文明新风吹遍乡村。

为引导群众摒弃传统烧纸祭祀习俗,沾尚镇积极开展“鲜花换纸钱”活动。在全镇多个主要祭祀点,设置鲜花兑换点,以菊花兑换群众手中的传统纸钱,并向他们耐心讲解焚烧纸钱对环境的危害以及文明祭扫的重要意义。

中山村党支部书记王晶晶说:“一

捧鲜花寄哀思,文明祭扫更传情。中山村举办这样的活动,目的就是减少因焚烧纸钱带来的火灾隐患,在潜移默化中改变村民的祭祀观念。下一步,中山村将继续探索新模式,着力打造积分兑换机制,推动移风易俗工作实现常态化。”

公共祠堂祭祀的推广,是沾尚镇移风易俗工作的又一亮点。清明节前,沾尚镇对镇内的公共祠堂进行了修缮和优化,完善配套设施,营造庄严

肃穆的祭祀环境。清明节期间,组织群众到公共祠堂进行祭祀,并安排专人进行引导和管理。公共祠堂祭祀不仅避免了分散祭祀带来的资源浪费和环境污染问题,还为群众提供了一个集中缅怀先人的场所,增强了家族凝聚力和归属感。同时,这一举措也有效遏制了大操大办、封建迷信等不良祭祀行为,让祭祀活动更加文明有序。

为了让移风易俗的观念深入人心,沾尚镇还广泛开展宣传活动,组织

昔阳县东冶头镇

筑牢防火屏障 守护绿色家园



东冶头镇天圣庙村防火人员在村口防火巡逻。郭佳雨 摄

本报讯 近日,昔阳县大寨镇郭庄村“今昔湖畔田园综合体”项目正如如火如荼地开展,尤其是精品民宿打造项目正在加速推进。

据悉,“今昔湖畔田园综合体”项目致力于打造一处融合多种休闲业态的乡村旅游胜地。目前,已完成基础设施与环境提升、综合营地建设等工程,其中一座建筑面积2400余平方米的精品民宿是项目打造的重点工程。该民宿融入了当地特色与现代设计,建成后兼具餐饮住宿、休闲娱乐、研学旅居等功能。届时,游客既能在此享受惬意的乡村慢生活,又能参

昔阳县大寨镇郭庄村

精品民宿建设加速推进

与丰富的研学活动,体验多元的乡村旅游魅力。

郭庄村党支部书记、村委会主任吕彦青说:“精品民宿是‘今昔湖畔田园综合体’项目的重要部分,以村企合作方式开发运营,包含住宿、餐饮、会议、露营、烧烤等项目,目前推进得十

分顺利。”

郭庄民宿项目负责人翟东杰介绍,项目占地5000多平方米,建筑面积2400平方米。目前,主体工程已完工,正在进行室外管网、室外景观、室内装修工程施工,计划今年5月完工。

(李楠 焦虹)

一家小菜店 千家“菜篮子”



常鲜菜店的工作人员在整理蔬菜。郝然 摄

本报讯 在昔阳县街头巷尾,有一家以“常鲜”为名的小菜店,不仅为居民提供新鲜、优质的食材,更以其独特的经营理念和创新的服务模式,广受居民赞誉。

常鲜菜店的负责人郭涛,是一位土生土长的昔阳人。他深知,对于普通家庭来说,菜店不仅是购买日常食材的场所,更是提供高品质生活保障的平台。

自2000年常鲜菜店开业以来,郭涛始终坚持“新鲜、健康、便捷”的经营理念,为居民提供最优质的食材和最贴心的服务,经营规模不断扩大,目前已有4家门店。

为方便居民购物,常鲜菜店推出了“周边小区免费配送”的服务模式。

针对独居老人和不方便搬运重物的居民,只需通过电话联系店主,就能将大米、面粉等物资免费配送到家。这一创新举措,不仅满足了部分居民的生活需求,也让常鲜菜店积累了良好的口碑。

居民郭元军说:“常鲜菜店的蔬菜很新鲜,价格也稳定,工作人员的态度也非常好,我天天来这儿买菜。”

在小规模纳税人增值税减免政策的支持下,菜店加大与当地农户的合作力度,拓宽了农产品的销售渠道,并引入了更多绿色、有机食材,进一步满足消费者对高品质生活的追求。

“最近,我正在积极与快递物流企业沟通,准备开通线上配送业务,争取为广大居民提供更好的服务。”郭涛表示。

(郝然)